

上海首份互联网行业集体合同签订,14个条款直面职工权益“痛点”

设置“不裁员或少裁员”专章

体合同树立标杆。

本次行业集体合同以“共谋发展、共克时艰”为年度工资调整的主基调,设有“防范化解裁员风险”专章,明确提出:当企业受疫情影响严重或生产经营困难时,职工双方应当启动集体协商程序,采取适度调整薪酬、灵活安排工作时间、轮岗轮休、稳岗培训等方式稳定工作岗位,尽量不裁员或少裁员。

据悉,本次行业集体合同共37条,其中有14个条款紧密回应社会关切、直面问题矛盾。比如,就新冠肺炎感染者康复后遭遇职场歧视的现象明确约定反就业歧视条款,不得将曾患传染性疾病、地域、性别、民族、种族、宗教信仰等因素作为拒绝录用的理由。

再如,针对互联网行业广为诟病的严重超时加班问题,此次协商共同约定“企业应科学合理安排工作,杜绝‘996’‘007’等制度性延时加班,避免和减少经常性加班”,充分保障行业职工的休息休假权利。

面对当前婚育率持续走低的社会问题,本次行业集体合同中结合互联网行业职工的特点,通过建立交友活动机制、保障育儿假休假权利等方式,关心关爱青年职工的婚育问题。同时,约定职业技能培训奖励机制、职工教育经费使用重点向一线职工倾斜等条款,充分保障行业职工的多元化发展性需求。

互联网行业企业待遇留人、事业留人、情

感留人的优秀经验做法也在此次集体合同中得到充分体现。协商约定研发类、设计类等行业企业核心岗位职工平均工资不低于2021年度本市全口径城镇单位就业人员月平均工资,同时高于本市最低工资的行业最低工资标准。

当日,普陀区互联网行业工建联盟也在现场正式成立。普陀区总工会相关负责人介绍说,搭建联盟不仅有助于实现普陀区互联网企业工会组织共建共享、共促发展,还可以激发互联网行业企业在党建引领、产业发展、科技创新及人才培养等方面的优势,为区域劳动关系稳定和社会经济持续发展增添动能。

本报讯(记者裴龙翔)9月9日,在上海市普陀区长征镇互联网行业一届一次职工代表大会现场,随着集体合同的签字、互换,现场响起热烈的掌声,上海首份互联网行业集体合同正式签订。据悉,对于就业歧视、制度性加班和婚育等问题,这份集体合同中都予以明确,力争从源头上解决互联网行业职工关心关切的权益问题,构建和谐、稳定的行业劳动关系。

据悉,上海市总工会和普陀区总工会在推进协商过程中,深入践行“全过程人民民主”重要理念,引导协商代表、职工代表全程参与,共商涉及切身利益事项,共建和谐稳定的劳动关系,为全市互联网行业今后签订集

宁波海曙区举行集体协商现场观摩会

推进新业态企业集体协商“破冰”“提速”

本报讯(记者邹倜然)“企业受疫情影响面临许多困难,希望职工谅解”“疫情之下,企业也遇到许多新机遇,而且我们保安等岗位人员的工作量也大了许多,请企业考虑加薪级工资的涨幅”……日前,浙江省宁波市海曙区新业态企业集体协商现场观摩会举行,试点单位浙江天港物业管理有限公司的职工方代表与企业方代表主要围绕技术工人能级工资标准、股权激励机制等议题进行协商。

现场,协商双方明确:立足一线职工职业技能等级、司龄、学历和客户满意度等4个维度,并根据厨师岗、工程岗、安保岗、客服岗存在不同技能要求、工作劳动强度、工作环境等因素制定差异化的能级工资标准,构建15个层级的能级工资体系。

按该工资体系,目前拥有高级技师职称的职工,每个月可增加能级工资1500元。“薪酬待遇大幅提升,职业晋升渠道更加畅通了!”天港物业管理有限公司保安胡小龙开心地说。

据悉,目前,海曙区总工会、区人社局、区工商联将推出“集体协商三年行动计划”,重点针对新业态企业(行业)开展集体协商“破冰”行动,推进能级工资集体协商“提速”行动,打造一批市级以上具有区域特色的原创性集体协商精细化创建示范单位和高质量发展建设共同富裕的企业样板。

(上接第1版)

傅家窑至苦水公路是国道312线上海至霍尔果斯公路兰州过境段的重要组成路段,施工线路和驻地都位于蜿蜒起伏的一片黄褐色的群山之中。“工友之家”完善、温馨的生活设施和服务,很快就让初来的程师淡忘了周围的荒凉。一家五口同吃同住同劳动,也让这位曾经漂泊的“打工青年”,找回了久违的亲情与团圆。

其实,自从“工友之家”开始建设后,这里就有了许多夫妻工友、父子工友。“筑路工人都是用脚投票”,“工友之家”的建设,不仅留住了人,更留住了大家的心。”面对驻地上一幕幕温馨的亲情画面,傅苦公路二标项目部经理丁星露出欣慰的笑容。

公寓化的住宿,都市化的便捷

去年初,项目部刚成立,陕西榆林人贺发就来到工地。作为最早“入场”的筑路工,他全程参与了这里“工友之家”的建设。“项目部一直在征求吸纳工友们的意见,让这里更有‘家’的味道。”今年58岁的贺长发说。

“没有标准可循,也没有样板可参考,我们就借鉴工会组织户外劳动者驿站和交通



中职技能大赛开赛

9月13日,“2022年呼和浩特市中等职业学校技能大赛”在内蒙古自治区呼和浩特市商贸旅游职业学校开赛。

大赛为期3天,来自当地22所学校的415名参赛选手分别在12个赛点参加冷拼与果蔬雕刻、中餐宴会摆台、茶艺、电子电路装调与应用等48个项目的比赛,展示职业教育技能水平和教学成果。

本报通讯员 王正 摄

荒山野外,为筑路工人建“家”

行业司机之家的建设方案,按照公寓化、人性化、绿色化的目标持续推进,逐步细化升级。胡健军是甘肃路桥三公司工会主席,也是“工友之家”标准化建设的参与者和亲历者。

2020年初,甘肃路桥先对施工驻地的水、电、管、线进行合理规划、排布整齐,此后围绕着舒适的住所、便捷的生活、宜居的环境逐步提升。2021年,交通运输部和全国总工会联合发布的《“司机之家”建设运营服务规范》给了“工友之家”建设很大启发。从此,这里的“工友之家”就围绕住得舒心、吃得放心、用得满意的目标,一步步展开建设。

“工友之家”按照六大服务功能模块提升筑路工人的居住和生活品质。积分超市、饭厅、洗漱间、洗衣间、洗澡间、晾衣区等提供的便捷服务一应俱全,增设冷暖空调、无线网络、手机充电、应急药箱等服务设施,按照不同口味和饮食习惯改大食堂为小餐桌、浴室

24小时提供热水,晾衣区采光充足。同时,为丰富筑路工人的业余生活,开设了图书阅览室、篮球场、乒乓球室。项目工地的生活废水也都被循环利用起来,用于在项目部院落里种植花草、蔬菜。

胡健军说:“公寓化的住宿、都市化的便捷、绿色环保的生活环境,已经成为筑路工人的新标配,公路修到哪里,‘工友之家’就建到哪里。”甘肃的东西跨度达1600多公里,路桥集团是甘肃修路建桥的主力。如今,在路桥集团负责施工的各个交通建设工地上,“工友之家”已成为一道舒适温馨的风景线。

让生活有品质,让劳动者更受尊重

傅苦公路二标项目部的“工友之家”专门修建了4套居家式宿舍,并特意起了个名字——“别院”。

“别院”配有独立的客厅、餐厅和卫生间,窗台摆上绿植,更有一种“家”的感觉。今年

暑假,9岁的女儿来兰州治病,筑路工孙吴学一家就住进了这里。收工后,孙吴学特意去洗了澡、换上干净衣服,领着妻子女儿去餐厅吃了饭,回到“别院”坐下没多久,女儿就端来一盆水——“爸爸干活累,洗洗脚、解解乏。”女儿说。

在外施工近8年,住过旧民房、自己也搭过单板房,冬天寒风如刀、夏季如进蒸笼,孙吴学从来不在家人面前说苦。那天,眼前女儿稚嫩的举动令他感动落泪。

“充满感动、荡漾着亲情,也是筑路工人应有的生活。”甘肃路桥集团工会副主席唐艳芸说,“提升职工生活品质,不仅要为都市里的职工铺上添花,更要为常年在野外施工的工人雪中送炭,通过不断改善生活条件、优化工作环境,使职工工作更稳定、收入更满意、保障更可靠、文化更丰富、生活更幸福、企业更和谐。”

据了解,经历两年多的创建和探索,甘肃路桥集团的“工友之家”标准化建设经历了三轮改进和提升,如今又出台了“3.0版本”的实施细则,将以更人性化的设计、更标准化的管理,为筑路人创造幸福、美满、和谐、友善的职业发展空间。

授他的成长经验。

今年5月,喻兵参加2022年重庆市网上劳动和技能竞赛,因表现突出被巴南区总工会评为8月的“月度之星”。结合亲身经历,他说,以前制造业的一些工人缺乏施展才华的平台,现在工会举办各类技能竞赛,让大家有了更多站在“聚光灯”下的机会,职工的积极性和创造性得到充分调动。

“技能竞赛让我们有了建功立业平台。”自2015年入职以来,重庆长安汽车股份有限公司电器调试工陈思良参加了10余场技能竞赛。该公司打造参与公司级、省部级、国家级技能竞赛机制,累计吸引9万余人次参与各类竞赛。一场场竞赛,不仅让陈思良快速成为公司年轻的“老师傅”,还让他获得国务院特殊津贴、全国技术能手等多项奖励和荣誉。

近年来,重庆市总工会把劳动和技能竞赛作为引导职工个人成长成才与促进重庆各行各业高质量发展同频共振的重要手段,探索建立重庆特色的劳动和技能竞赛体系,创设“当好主人翁、建功新时代”网上劳动和技能竞赛,累计吸引企业4970家、职工531万人次参与,并探索开展成渝地区区域性劳动和技能竞赛,覆盖川渝地区近200万名职工。

奋进新征程 建功新时代

非凡十年·工会篇

阅读提示

聚焦“职工物质富有、精神富足、本领富强”目标,重庆市总工会将困难职工解困脱困工作与提升职工生活品质相衔接,筑牢困难职工解困脱困“防护网”,并通过为职工搭建各类技能培训平台、举办劳动竞赛等方式,帮助职工靠技能就业增收,过上幸福生活。

本报记者 黄仕强

党的十八大以来,重庆市总工会坚持以职工为中心的工作导向,围绕服务经济社会发展大局“公转”,立足“竭诚服务职工”的主业主责“自转”,聚焦“职工物质富有、精神富足、本领富强”目标,通过巩固和拓展困难职工解困脱困成果,为职工搭建技能提升、建功立业的平台等举措,在提升职工获得感、幸福感、安

重庆市总工会围绕中心大局“公转”,立足主业主责“自转”——

画好“同心圆”引领职工筑梦新时代

全感的同时,凝聚起职工奋进新征程、建功新时代的蓬勃力量。

筑牢困难职工解困脱困“防护网”

“感谢工会的关心关怀,新学期我一定努力学习。”9月1日,重庆市江北区总工会职工服务中心主任颜飞收到困难职工子女王勇(化名)发来的感谢短信。

王勇是重庆外语外事学院的一名大三学生。2019年,他收到大学录取通知书后,却因父亲生病导致家庭经济困难而为学费发愁。就在王勇准备放弃上大学的机会时,江北区总工会得知他的遭遇,按照政策为他提供助学金。更令他惊喜的是,2020年、2021年、2022年连续3年的暑假,江北区总工会为他提供了助学成才社会实践机会。

王勇的经历是重庆各级工会将困难职工解困脱困工作与提升职工生活品质相衔接的一个缩影。重庆市总工会相关负责人告诉记者,为筑牢困难职工解困脱困“防护网”,重庆市总工会对困难职工子女开展“链条式”帮扶,即入学时,有金秋助学金支持;在假期,工会提供助学成才社会实践岗位;毕业时,工会还可为他们提供过渡性公益岗位。

2016年以来,重庆市总工会助学帮扶困难职工家庭子女超过万人,帮扶资金达5000万元,提供社会实践岗位千余个。

拓宽职工技能提升“快车道”

9月1日,周秀兰成功晋升为渝北区一家星级酒店的保洁主管。她说,自己岗位的转变和收入的增加,以及思想素

质的提升和生活水平的提高,都得益于工会开展的免费技能培训活动。

周秀兰的老家在重庆云阳县,2017年,她为了陪孩子读书来到市区,由于文化程度不高,又没有一技之长,只能打零工。2019年11月,她开始从事家政工作。“有些雇主要求我们清洁完后对房屋进行整体消毒,有些家具要用专业的清洁器具打理。”周秀兰坦言,刚开始,几单不太成功的业务让她打起了“退堂鼓”。

2020年7月,渝北区总工会举办育婴、家政保洁等方面的技能培训。这次培训不仅让周秀兰提升了技能,还获得了就业机会。同年9月,周秀兰在区总工会的推荐下成功入职一家酒店。

在重庆,与周秀兰经历相似的职工不在少数。近年来,重庆市总工会秉持

“帮助职工靠技能就业增收,过上幸福生活”的理念,通过为职工搭建线上线下技能培训平台,打通川渝两地人才共育、共享通道等举措,让职工技能提升驶入“快车道”。

2018年至今,重庆工会共开展心理服务、电焊工、保育员等岗位的线上线下培训班千余期,覆盖下岗转岗待岗职工、新就业形态劳动者、困难职工等30余万人次。全市技能人才总量增加126.5万人,其中高技能人才总量增加54.5万人。

打造建功立业平台

“只要大家立足岗位,把每一件小事做到极致,下一个获奖的就是你们。”8月30日,重庆智靖工业(集团)有限公司旗下亿铸机械制造有限公司品技部部长喻兵在工作之余,向几名年轻的同事传



正是这一双双粗糙但有力的手,在黑暗

最深处辛勤劳作,给人们带来光亮和温暖——

500米井下的难忘6小时

□曹倩

9月7日 星期三 晴

山西是我国的产煤大省。来到阳泉后,我们全总赴山西蹲点工作组萌生了去感受煤矿工人的艰辛与不易的想法。这一想法在华阳新材料科技集团有限公司一矿的支持下成真。

早上8时,我和同事来到一矿,换上矿工服,穿上水靴,戴好安全帽。旁边的工人师傅告诉我们:井下风大,需要多穿。于是我自己包裹得严严实实,心里感慨,煤矿工人工作起来该有多么不易。

之后,我们乘坐“猴车”下井,到达地下200米后换乘平巷人车,乘坐人车约一个小时后,我看到墙面上写着离井口11900米,但这还没有到达目的地,我们随后乘坐胶轮车再次出发,来到综采四队工作面大巷的入口。

在入口处,我们见到综采四队队长石秀峰和支部书记李晋伟,并在他们的带领下步行20分钟抵达采煤工作面。离开综采四队后,我们又前往综掘二队,和工人大哥一起坐在成捆的锚索上吃班中餐。

用完餐后,我们走进一条正在掘进的巷道。巷道漆黑无光,大家顶着盏盏“星光”一直走到综掘机所在的位置,随后返回。在这条长达1.5公里的巷道里,我们爬陡坡、踏泥泞,来回走了一趟。返程时是背风行走,负重上坡。我身上衣物和装备的重量大约有十几斤重,走了一会,全身已浸满了汗水,脚步沉重。这就是矿工们的工作日常。他们日复一日地在巷道中来来回走、工作,艰难且辛苦。

我们在地下500米深处待了6个小时,其中,最让我难忘的莫过于矿工兄弟们粗糙但有力的双手。正是这一双手,在黑暗最深处辛勤劳作,给人们带来光亮和温暖。

我注意到,井下作业对体力要求较高,很多机械设备都是大吨位、大体积,外露部分坚硬,稍不注意就可能发生碰撞。此外,井下阴暗潮湿、空间狭窄,矿工在这种环境下长时间工作后心情也会受影响。这次经历让我认识到,只有推动煤矿智能化建设,提升安全保障水平和生产能力,才能进一步解决煤矿工人职业安全风险等问题。

作为一名工会“新兵”,这次井下之行让我体会到煤矿工人的艰辛和不易,也认识到“工”字蕴含的深刻含义和价值。

(作者单位:全总网络工作部)